

两会聚焦

市五届人大五次会议举行二次全会

储祥好姚逊那志茂陈杰出席

听取市人大常委会、市中级人民法院、市人民检察院工作报告

运城晚报讯(记者 张俊瑛)2月25日下午,市五届人大五次会议举行第二次全体会议。会议共8项议程,听取市人大常委会、市中级人民法院、市人民检察院工作报告,听取关于《运城市人民代表大会议事规则(修订草案)》的说明,表决通过关于接受市人大常委会个别副主任辞职请求的决定,表决通过市五届人大五次会议通过市五届人大个别专门委员会主任委员人员名单的办法,表决通过市五届人大财政经济委员会主任委员名单,表决通过市五届人大五次会议选举办法。

大会主席团常务主席储祥好、那志茂、贾爱珍、潘志孝、杜中伟、李玉林、张建元、张宗泽在主席台就座。

市领导姚逊、陈杰等出席大会并在主席台就座。

大会主席团常务主席、本次会议执行主席廉广峰主持,主席团成员、本次会议执行主席王飞、吴宣、宋志江、郝虎生、解芳、史玉江、尚玉良、王云、李雷在主席台前排就座。

本次会议应出席代表419人,出席398人,符合法定人数。

市人大常委会主任那志茂向大会作市人大常委会工作报告。那志茂说,2024年是中华人民共和国成立75周年、全国人民代表大会成立70周年。一年来,市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神和对山西工作的重要讲话重要指示精神、特别是考察运城重要指示精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在市委的坚强领导下,聚焦全市发展大局,认真履行法定职责,深入践行全过程人民民主,共召开常委会会议9次,开展立法4项,听取审议工作报告26项,开展执法检查、执法调研11项,备案审查规范性文件13件,作出决议决定10项,任免国家机关工作人员90人次,为推动运城民主法治建设和高质量发展作出了积极贡献。

那志茂从五个方面总结了过去一年常委会的主要工作:一是坚持思想引领政治统领,坚定人大工作正确政治方向。始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,始终把习近平总书记重要讲话重要指示精神作为第一政治要件,始终把坚持党的领导贯穿于人大工作各方面全过程,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。二是坚持良法善治立行并举,筑牢运城现代化建设法治保障。完成运城市电梯安全管理条例、电动自行车管理条例的二审、报批、颁布实施工作,审议通过运城市居民住宅区消防安全管理条例;修改市人大及其常委会立法条例,增加基层治理方面立法权限,建立地方人大工作协同机制,探索区域协同立法;开展法律知识培训、法律咨询和法治宣传活动,营造良好法治氛围。三是坚持围绕中心服务大局,助力高质量发展迈出坚实步伐。围绕产业转型、经济运行,听取审议战略性新兴产业培育、能源革命综合改革、乡村振兴战略实施、文旅融合发展等报告,加快产业体系向新提质;围绕民生所需、民心所盼,对城市更新行动、美丽乡村建设、教育医疗、餐厨垃圾管理工作开展监督,助力建设“四个运城”;围绕黄河保护、生态治理,连续三年听取审议黄河流域生态保护和高质量发展情况报告,推动黄河保护法、汾河保护条例、盐湖保护条例贯彻实施;围绕安全稳定、公平正义,听取审议“枫桥式公安派出所”建设、市中院行政审判工作、市检察院优化法治营商环境工作情况报告,开展安全生产“一法一条例”执法检查,以法治力量护佑生命、护航发展。四是坚持民有所呼我有所应,促进全过程人民民主可感可知。鼓励探索“联络站+”新模式,各级代表进站入点1.7万人次,帮助解决问题2757件;邀请代表列席常委会会议61人次,参加人大调研、视察、检查300余人次;探索开展政府部门负责人进站联系代表、群众工作,相关经验被全国人大推介;对432件代表建议进行ABC分类管理、跟踪督办,建议满意率和落实率实

现“双重提升”。五是坚持内外兼修上下联动,推动人大自身建设提质增效。强化人大党的建设,强化履职能力提升,强化制度研究宣传,强化内外联系联动,努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍。

那志茂说,2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。做好今年工作,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神和对山西工作的重要讲话重要指示精神,特别是考察运城重要指示精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在市委的坚强领导下,锚定“一城两区三门户”目标和思路,履行人大法定职责,践行全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为运城高质量发展和现代化建设贡献力量。

市中级人民法院代院长樊利明向大会作市中级人民法院工作报告。樊利明从六个方面报告了过去一年的主要工作:一是牢牢坚持党的绝对领导,坚定铸牢政治忠诚;二是牢牢坚持统筹发展和安全,全力护航高质量发展;三是牢牢坚持人民至上理念,用心用情增进民生福祉;四是牢牢坚持严格公正司法,努力维护社会公平正义;五是牢牢坚持全面从严管党治院,倾力锻造过硬法院铁军;六是积极主动接受监督,奋力推进法院工作高质量发展。一年来,全市法院共受理案件105123件,审执结100180件。其中,市中院受理案件6833件,审执结6602件。最高法院考核的各项指标全部达标,上诉率、调解率等11项指标优于全省平均值,审执质效稳居全省第一方阵,人民群众司法获得感和满意度持续提升。

樊利明说,2025年,全市法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导,深入践行习近平法治思想,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧扣“一城两区三门户”目标和思路,统筹服务高水平安全和高质量发展,做深做实多元解纷,有效促推社会治理,持续深化司法改革,努力推进审判工作现代化,为全面建设富裕、文明、幸福的好运之城提供更加优质高效的司法服务和保障。

市人民检察院检察长宋晋民向大会作市人民检察院工作报告。宋晋民从五个方面报告了过去一年的主要工作:一是坚持政治统领,砥砺奋进,以更强自觉擦亮政治底色;二是坚持围绕中心,服务大局,以更优履职彰显担当成色;三是坚持践行初心,司法为民,以更实举措绘就为民暖色;四是坚持深耕主业,强化监督,以更高标准增添履职亮色;五是坚持建强队伍,提升素能,以更严要求永葆忠诚本色。一年来,全市检察机关深耕法律监督主业,高质效办好每一个案件,共批准和决定逮捕1789件2362人,提起公诉3560件4662人,办理各类诉讼监督案件3534件。市检察院被最高检评为“全国检察机关信息工作先进单位”;全市21个案例入选最高检、省检察院典型案例,21个集体、13名个人获得省级以上荣誉或表彰,35篇工作经验被省级以上刊物刊发推广。

宋晋民说,2025年,全市检察工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,紧紧围绕“一城两区三门户”目标和思路,坚持“一个中心、五大着力”工作思路,进一步全面深化检察改革,以加强检察机关法律监督主责主业为主线,以“高质效办好每一个案件”为价值追求,一体抓实检察业务管理、案件管理、质量管理,以检察工作高质量发展更好服务保障运城经济社会高质量发展。

在主席台就座的市领导还有:曹晓亮、赵晔、郭新武、张锐、宋胜澜、王平安、刘国义、翟冬鸿、张东婷、李培鸿、何伟等。

两会长镜头



▲2月24日下午,参加市五届人大五次会议的夏县代表团审议政府工作报告。
记者 茹雅 摄



▲2月24日下午,参加市政协五届四次会议的工会、妇联及体育界委员讨论政府工作报告。
记者 朱超逸丁 摄